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Mesics Zoltán 
A belső védelmi terv gyakorlatok 
tapasztalatai, 2012–2013

Az iparbiztonsági jogterület fontos része a veszélyes üzemekkel kapcsolatos tevékeny-

ségek felügyelete. A veszélyes üzemekkel kapcsolatos jogi szabályozás üzemeltetői fel-

adatai közé tartozik a belső védelmi tervek készítése és gyakoroltatása. Jelen cikkben a 

belső védelmi terv gyakorlatok 2012–2013 közötti végrehajtási tapasztalatait elemzem 

és értékelem.

Kulcsszavak: iparbiztonság; veszélyes üzem; belső védelmi terv, Seveso III. irányelv

Bevezetés

A katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények módosításáról szóló 
2011. évi CXXVIII. törvény végrehajtására kiadott, a veszélyes anyagokkal kapcsola-
tos súlyos balesetek elleni védekezésről szóló 219/2011. (X. 20.) kormányrendelet sze-
rint az alsó és felső küszöbértékű veszélyes anyagokkal foglalkozó üzem üzemeltetője 
a belső védelmi tervben foglaltak megvalósíthatóságát rendszeresen ellenőrzi. Ennek 
érdekében évente folytat le olyan gyakorlatot, ahol a tervben megjelölt szervezetek va-
lamely részét, valamint háromévente olyan gyakorlatot, ahol a tervben megjelölt szer-
vezetek egészét gyakoroltatja. [1]

A jelen cikkben áttekintem a belső védelmi tervezéssel kapcsolatos hazai jogi szabá-
lyozás legfontosabb elemeit, valamint a szabályozás végrehajtásával kapcsolatos, a 2012–
2013 közötti időszakban jellemző tendenciákat. A tapasztalatok összefoglaló értékelésén 
keresztül elősegíthető a gyakorlatok eredményes végrehajtása és ellenőrzése mind az üze-
meltetői, mind a hatósági oldal tekintetében.

Belső védelmi terv gyakorlatok célja, módszerei

A belső védelmi terv gyakorlatok célja, hogy a veszélyes anyagokkal foglalkozó üzem 
munkavállalói készség szintjén tudják alkalmazni az adott telephelyen esetlegesen kiala-
kuló, a veszélyes anyagokkal kapcsolatos balesetek során végrehajtandó, a belső védelmi 
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tervben rögzített riasztási, mentési, kárfelszámolási feladataikat. A feltételeket a valóságos 
helyzethez hasonlóan alakítják ki a gyakorlatok során, melyeket a rendszeresített szakfel-
szerelésekkel, híradó eszközökkel és egyéni védőfelszerelésekkel kell végrehajtani. [2]

A belső védelmi terv gyakorlatok lehetnek részlegesek, illetve teljes körűek. Részleges 
gyakorlatot évente kell tartani. Ebben az esetben az üzemeltető a tervben megjelölt szer-
vezetek valamely részét gyakoroltatja. Teljes körű gyakorlatot háromévente kell tartani, 
amelynek során a tervben megjelölt szervezetek egészét kell gyakoroltatni. A gyakorlatok 
típustól függően rendszerint 1-3 óra időtartamot vesznek igénybe. [3]

A részleges gyakorlat során az üzemi erők a tervben szereplő valamely részfelada-
tot (például riasztást, tűzoltást, felderítést, helyzetértékelést stb.) gyakorolnak, továbbá a 
gyakorlatba a védekezésben érintetteknek csak egy részét (pl. az irányítótörzset, a végre-
hajtó alegységek valamelyikét stb.) vonják be. A gyakoroltatott szervezetek és feladatok 
számát úgy kell megválasztani, hogy a komplex gyakorlat előtt az érintettek mindegyike 
minden rá bízott kárelhárítási feladatot egyszer már gyakorolt. Praktikusan ez egy üze-
meltető szempontjából nem egyetlen belső védelmi terv gyakorlatot jelent, hanem adott 
esetben műszakonként és létesítményenként is külön kell tervezni és végrehajtani a gya-
koroltatást.

A komplex gyakorlat során minden feladatot gyakorolnak, amelyet a terv előirányoz. 
A gyakorlat elgondolását és levezetési tervét ennek megfelelően alakítják ki. A gyakorlat-
ba a védelmi szervezet valamennyi egységét bevonják. A komplex gyakorlatot egyeztetni 
szükséges az abba bevont együttműködő szervezetekkel is, azok tervezett erőit és eszkö-
zeit is gyakoroltatni kell. [4]

Belső védelmi terv gyakorlatok tervezése

A gyakorlatokat alapvetően tervezni szükséges. A gyakorlatok tervét – az érintett szakmai 
vezetők bevonásával – a súlyos balesetek elleni védekezés operatív irányítója előre elké-
szítteti. A tervben rögzítik a gyakorlat fajtáját, a gyakorlat tárgyát, tervezett helyét és idő-
pontját és a végrehajtásáért felelős személyek nevét. A gyakorlatra elgondolást, levezetési 
tervet, indokolt esetben anyagi-technikai biztosítási tervet és költségvetést készítenek. A 
gyakorlatot annak végeztével értékelik, és erről jegyzőkönyvet kell felvenni.

A gyakorlat elgondolása és levezetési terve illeszkedik a tervben foglaltakhoz: az ott 
meghatározott mentési, kárelhárítási feladatokat gyakorolják. A gyakorlatok tervezése és 
végrehajtása során törekedni kell a gazdaságosságra, a takarékosságra, az erők-eszközök 
hatékony alkalmazására és a kapcsolódó anyagi károk elkerülésére. Mindez azonban nem 
vezethet az elgondolásban kitűzött célok el nem éréséhez. A gyakorlatok során nem ter-
vezhető olyan mozzanat, amely a környezet bárminemű károsítását vonná maga után.

A gyakorlatok tervezése nem jelenti azt, hogy a gyakoroltatott állomány minden eset-
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ben ismeri annak időpontját, pontos részleteit. Törekedni kell arra, hogy a gyakorlat tervét 
minél kevesebben ismerjék, az időpontok essenek különböző napszakokra, az feleljen meg a 
gyakorlat célkitűzéseinek. Például ha az a cél, hogy a veszélyes üzem vagy létesítmény kiürí-
tését gyakoroltassuk, célszerű ezt nappalos műszakban, az irodai személyzet munkaidejében 
végezni, míg ha az erőforrások korlátozottságának vizsgálata a cél, éjszakai időpontot vá-
lasszunk. Általánosságban elmondható, hogy a szervezetek együttműködésének biztosítása 
érdekében csak a belső védelmi terv teljes gyakoroltatásakor indokolt azt minél szélesebb 
körben egyeztetni és a tevékenység rendjét előzetesen minden résztvevő részéről tisztázni.

Az üzemeltető a belső védelmi tervben foglaltak gyakoroltatásának időpontjáról a 
hatóságot a gyakorlat előtt legalább 30 nappal értesíti. A hatóság jogalkalmazási gyakor-
latában elegendő évente egy belső védelmi terv gyakorlatot bejelenteni, melyet a hatóság 
a helyszínen is ellenőriz. Az üzemeltető a gyakorlatok tartásával kapcsolatos tapasztala-
tokat jegyzőkönyvben rögzíti, amelyet a hatóság területi szerve részére a gyakorlat végre-
hajtását követő 30 napon belül megküld. [4]

Elfogadási kritériumok

A belső védelmi terv gyakorlat elfogadhatónak tekinthető, amennyiben az üzemeltető a 
gyakorlat során a belső védelmi tervben meghatározott súlyos baleseti eseménysorok leg-
alább egyikét a tervben meghatározottak szerint gyakoroltatja az arra kioktatottakkal, és 
a gyakorlat során a gyakorlatban részt vevők a tervben meghatározottak szerint cseleked-
nek. Továbbá a gyakorlaton nem tapasztalható semmilyen körülmény, ami egy feltétele-
zett baleset során annak kimenetelét negatív irányba terelhetné (pl. védőfelszerelés nem 
megfelelő használata).

A tervben megjelölt szervezetek egészét gyakoroltató, háromévente esedékes gyakor-
lat elfogadhatóságához mindenképpen szükséges, hogy a tervben megjelölt valamennyi 
szervezet részt vegyen a gyakorlaton. [4]

A gyakorlatok végrehajtása

A gyakorlatok jelentős részét tavasszal és ősszel tartották meg. A legtöbb belső védelmi 
terv gyakorlatot jellemzően nappal, munkaidőben hajtották végre. Az időjárási körülmé-
nyek a végrehajtást egy esetben sem befolyásolták. A gyakorlatokon jellemzően az adott 
üzem munkavállalói, ahol van, létesítményi tűzoltói vettek részt, de esetenként az üzemel-
tetők a hivatásos katasztrófavédelmi szerveket is bevonták a gyakorlatba.

A 2012–2013-ban megtartott belső védelmi terv gyakorlatok számának megoszlását 
havonkénti bontásban az 1. ábra szemlélteti.
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1. ábra: A belső védelmi terv gyakorlatok számának megoszlása havonkénti bontásban, a 2012–2013 
közötti időszakban (forrás: BM OKF)

Az ábrából messzemenő tapasztalatok nem vonhatók le, azonban az megállapítható, 
hogy az üzemeltetők a gyakorlatok végrehajtását a teljesítési időszak végére hagyják, azaz 
a fő motiváló erő még mindig a jogszabályi követelmény teljesítése, nem pedig az, hogy a 
gyakorlatok szervezése olyan eszközzé váljon az üzemeltető számára, amely információt, 
visszajelzést szolgáltat a belső védelmi terv gyakorlati alkalmazhatóságáról, hatékonysá-
gáról, amellyel fejleszthető az üzemeltetés veszélyeire és kockázataira adott szervezeti vá-
lasz minősége, és arról elsősorban ne az esetlegesen bekövetkező rendkívüli események, 
súlyos balesetekre adott válaszok szolgáljanak bizonyítékot.

A nyilvánvaló jogalkotói cél – amit a szabályozók meg akartak valósítani – az utóbbi 
volt, azzal a kiegészítéssel, hogy a biztonsági irányítási rendszer működtetésén keresztül 
fejleszteni lehessen a védelmi tervezési folyamatokat, a beavatkozások hatékonyságát a 
felkészültség növelésén keresztül is.

A gyakorlatok eredményei, tapasztalatok

A katasztrófavédelem területi szervei 2012-ben 148, míg 2013-ban 159 esetben ellenőrizték 
a veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemek üzemeltetői által végrehajtott belső védelmi terv 
gyakorlatokat, amelyből 2012-ben 5, 2013-ban 8 esetben a tapasztalt szakmai hiányosságok 
miatt hatósági döntésben kötelezték az üzemeltetőt a gyakorlat megismétlésére.
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A gyakorlatokat a megyei igazgatóságok igazgatói, igazgatóhelyettesei, iparbiztonsági 
főfelügyelői és a katasztrófavédelmi kirendeltségek vezetői értékelik.

A vizsgált időszakban a belső védelmi terv gyakorlatok „nem megfeleltre” történő ér-
tékelésének okai az alábbiak voltak:

–  A gyakorlatban részt vevő üzemi személyzet tagjai közül nem minden résztvevőt 
oktattak.

–  A gyakorlatra nem készült levezetési terv, illetőleg nem állt rendelkezésre olyan 
előzetes dokumentáció, amely alapján a gyakoroltatni kívánt feltételezett helyzet és 
a gyakorlat célja egyértelműen megállapítható lett volna.

–  A feltételezett riasztás során a beavatkozó erők hiányos tájékoztatást kaptak a kár-
esemény helyszínéről és megközelíthetőségéről, így a veszélyhelyzeti kommuniká-
ció hiányos volt.

–  A belső védelmi tervben megszabott feladatok végrehajtásának mellőzése, mivel 
a telepvezető a belső védelmi tervben meghatározott veszélyhelyzeti értesítési fel-
adatát nem hajtotta végre.

–  A feltételezett kárelhárításban szerepet nem kapó munkavállalók nem mentek a 
meghatározott gyülekezési pontra.

–  A riasztásban szereplő baleseti esemény felderítése során a beavatkozó a rendsze-
resített egyéni védőeszközöket (bőr- és légzésvédő eszközök) nem használta.

–  A rendszeresített egyéni védőeszközt hibás tárolás miatt nem előírás szerint hasz-
nálták.

–  A gyakorlathoz előkészített 3 db – érvényes felülvizsgálattal rendelkező – porral 
oltó készülék oltásképtelen volt.

–  A gyakorlat során a feltételezett esemény bejelentése a 105-ös segélyhívó számra az 
esemény bekövetkezését követően, haladéktalanul nem történt meg.

–  A gyakorlat végrehajtása során, a veszélyhelyzetet jelző sziréna figyelmeztető hang-
jának megszólalását követően egy idegen felségjelzésű tehergépjármű haladt be a 
lezárt veszélyzónába.

–  Nem volt megfelelő a vezetésirányítás és a kárhely kommunikációja, a beavatkozók 
sérüléseket szenvedtek volna a valós helyzetben.

–  A levezetési tervben szereplő 3 gyakorolandó témából egyet egyáltalán nem haj-
tottak végre.

A felsorolt hiányosságok egyértelműen megerősítik az Európai Bizottság Közösségi 
Kutatási Központjában működő Súlyos Baleseti Veszély Irodának a bekövetkezett ipari 
balesetek kivizsgálásával kapcsolatos elemzési eredményeit, amely szerint a balesetek 
85%-a vezetési és/vagy szervezési hiányosságra vezethető vissza. [5]

A fent szereplő hiányosságok esetében feltétlenül érdemes megvizsgálni, hogy az üze-
mi biztonsági irányítási rendszer mely elemének hiánya (szabályozatlansága) vezetett a 
gyakorlat kimenetelét negatívan befolyásoló esemény bekövetkezéséhez.
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A vizsgálat során különös figyelemmel kell lenni arra, hogy a szervezet minden szint-
jén meg voltak-e jelölve a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek megelőzésébe 
és az ellenük való védekezés irányításába, végrehajtásába bevont személyek, valamint azok 
feladat- és hatáskörei, felkészítésükhöz rendelkezésre álltak-e a szükséges követelmények 
és erőforrások. A biztonsági irányítási rendszer vonatkozó elemeinek ellenőrzése során 
nagy hangsúlyt érdemes fektetni az oktatási rendszer részletes felülvizsgálatára (rendsze-
resség, számonkérés módja, résztvevők köre, oktatási anyag, oktatók felkészültsége), a 
múltbéli oktatások tényleges tapasztalatai és a gyakorlat eredményei tükrében.

Az iparbiztonsági hatóságok által megtett intézkedések

A „nem megfelelő” minősítésű gyakorlatok után az üzemeltetők – egy reálisan teljesíthető 
határidő kijelölésével – az igazgatóságok által kiadott kötelezést kaptak a gyakorlat meg-
ismétlésére.

Azon üzemeltető, aki a jogszabályban előírt, évente lefolytatandó belső védelmi terv 
gyakorlat végrehajtását elmulasztja, a katasztrófavédelmi bírság részletes szabályairól, a 
katasztrófavédelmi hozzájárulás befizetéséről és visszatérítéséről szóló 208/2011. (X. 12.) 
kormányrendelet 2. mellékletének 21. pontja szerint 1 500 000 Ft bírsággal sújtandó. A 
gyakorlat időpontjáról szóló értesítésnek, valamint a gyakorlat jegyzőkönyvének megkül-
désének elmulasztása a kormányrendelet 22-23. pontja alapján 300 000 Ft bírsággal súj-
tandó. A vizsgált időszakban 1 esetben került sor bírság kiszabására a gyakorlat időpont-
járól szóló értesítés elmulasztása miatt.

A jövőre vonatkozó javaslatok, feladatok

Az iparbiztonsági hatóságok felügyeleti jogkörük keretében folyamatosan nyilvántartják 
és ellenőrzik az üzemeltetők által tervezett belső védelmi terv gyakorlatokat. A hatósá-
gok minden esetben figyelemfelhívással élnek azon üzemeltetők felé, akik az adott évben 
még nem tartottak, illetve nem jelentettek be belső védelmi terv gyakorlatot. A hatósági 
feladatok körébe tartozik a végre nem hajtott belső védelmi terv gyakorlatok felmérését 
követően a vonatkozó jogszabály szerinti szankcionálás, illetve a gyakorlatok pótlására 
történő kötelezés kiadása.

Célszerűnek tartom a jövőben egy kifejezetten a belső védelmi terv gyakorlatok szer-
vezését, ellenőrzését és értékelését segítő normarendszer és útmutató kidolgozását, amely 
mind az üzemeltetői, mind a hatósági oldalon dolgozó szakemberek számára egyértel-
mű támpontokat határoz meg a belső védelmi tervezéssel kapcsolatos feladatok országos 
szinten egységes, magas színvonalú végrehajtása érdekében.
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Mesics zoltán
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safety. One of the major tasks of the operator of a dangerous establishment is the 

preparation of the onsite emergency plans and the testing of these plans. The aim of 

this article is to review and evaluate the testing experiences of the onsite emergency 

plans within the period of 2012–2013.
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